

# “七分管”管出“十分效”

■文/图 衡阳日报全媒体记者 邓江虹 许珂

田间地头  
话管理 ①

农谚有云：“芒种忙忙栽，夏至谷怀胎。”三夏时节，南方水稻迎来了生长的关键期，广袤的衡岳大地上，丘丘稻田如同农户巧手织出的锦绣，流青溢翠，孕育着丰收的希望。对于农民而言，这是最考验农田“实力”的阶段。就像老把式们常挂在嘴边的，“三分种，七分管”，围绕高产稳产目标，农民朋友们正抢抓农时，忙着灌溉、施肥、晒田、除草……千方百计加强田间管理。

连日来，记者奔赴农业生产第一线，和基层农户、农技服务人员“面对面”，亲身体验水肥管理、病虫害防治等田间管理核心环节，感受在农业基础设施不断完善和农业科技“加持”下，田间管理的新成效以及所带来的衡阳农业新变化。



农民在查看水稻长势。

节水灌溉，农田喝上“增产水”

仲夏时节，衡阳县西渡镇青里村的稻田绿油油一片，处于抽穗破口期的水稻在雨水的润泽下焕发出勃勃生机。

一大早，村民颜志良便提着装有鱼食的胶桶，来到离家不远的稻田里，一边给养殖的鱼苗投放鱼食，一边查看水稻长势。

颜志良是村里的种粮大户，与父辈的种田思路不同，他更喜欢钻研怎么使“巧劲”。2021年，他尝试在承包的90多亩稻田里养鱼，摸索出了“一田两用”的稻田种养新路子。

依旧是种田，换一个种法，收入比过去大幅增加。颜志良采用“稻鱼共生”模式，一亩田收入比过去高出了800多元。他坦言：“搭帮采用了节水灌溉，才能让农田喝上这‘增产水’。”

青里村有水田面积2280亩，过去，由于灌排渠道不畅等原因，耕作存在诸多不便，不少村民只种一季稻。

2021年9月，衡阳县实施以衬砌灌排渠道、防渗加固山平塘、新修机耕路等为主要内容的高标准农田建设项目，对项目区内的水、田、林、路进行综合治理，大大改善了项目区农业生产条件和农村生态环境，给青里村发展粮食生产带来了福音。

聊天中，颜志良带着记者来到一块稻田旁，拧开一道阀门，清澈的水流便从管道中源源不断地流入田间。才一会儿工夫，稻子就喝饱了水。

“水是从河里引上来，经过主管、分支管，再抽到这些‘毛细血管’里。”颜志良告诉记者：“以前，老百姓都要自己想办法到河里打水，水稻不能及时灌溉，产量自然不高，现在可好了，灌溉管道直接修到田边，稻田需要用水只要拧开田边的阀门就行。”

用水方式的转变，不仅促进了农业种植结构的优化调整、节约了水资源，更降低了灌溉成本。自从采取节水灌溉，颜志良每年可节水30%—40%，实现粮食增产10%以上。

青里村只是全市推广节水灌溉的一个缩影。记者在采访中了解到，2019—2021年，全市新增和改善灌概达标面积76.02万亩，新增和改善排水面积43.53万亩，新增节水灌溉面积27.78万亩，年节约水量2436.63万方。今年，我市正加快推进高标准农田建设，通过整治山坪塘、修建排灌渠等措施，进一步实现高效节水灌溉，计划新增节水灌溉面积逾3万亩，助力农民丰产丰收。

“绿色”施肥，追求可持续发展

庄稼一枝花，全靠肥当家。水稻

要高产，科学施肥是关键一环。

“今年，我家所有的田都用上了有机肥。”6月17日，在祁东县灵官镇付家町村的一处稻田里，农户李星平高兴地向记者介绍。

李星平家去年种了约200亩双季稻，经县农技专家宣传讲解，他试着在50亩田里用上了有机肥。没想到无心插柳柳成荫，这一试，发现有机肥的表现非常好，肥效长，用量明显减少，李星平的50亩田取得了“一季有机肥、两季粮食作物受益”的良好效果。

“看来，有机肥更对农田‘胃口’。”李星平掰着手指算了一笔账，“用了有机肥就不需要再用化肥，一亩地一季下来能省100多元。而且，去年用过有机肥的田块，今年可以少施化肥，成本又降低了。在产量相等的情况下，种粮的利润明显提高了。”

尝到甜头后，李星平今年将自家所有的田都用上了有机肥。

“有机肥是由畜禽粪便经高温发酵得来。长期施用，可以改善土壤结构，提高土壤有机质，让土地不板结，更适合农作物生长。同时，有机肥养分可以部分替代化肥养分，能有效减少化肥用量，实现化肥减量增效。”市农技专家告诉记者，除了“替”（有机肥替代部分化肥）之外，实现化肥减量增效的技术路径，还有“提”（提高耕地质量）、“推”（推广测土配方施肥技术）、“改”（改进施肥方式）、“调”（调整化肥使用结构），等等。

近年来，我市大力推广测土配方施肥、秸秆还田、绿肥种植、有机肥替代化肥、水肥一体化、农机深松整地、畜禽粪污资源化利用等核心技术，提高农产品品质，促进农业绿色发展。

统计数据显示，2021年，我市实施耕地质量保护与提升技术推广面积达2111.6万亩次。其中，完成测土配方施肥面积1104.22万亩次，秸秆还田面积637.86万亩次，绿肥种植面积96.36万亩，水肥一体化技术应用面积3.72万亩，机械深施施肥面积129.28万亩，高效新型肥料推广面积36.15万亩，商品有机肥应用面积48.81万亩。2021年，全市农药使用量、化肥使用量比2020年分别减少3.3%、1.09%。

数字背后，是我市农业正发生深刻变革。如今，在衡阳，绿色兴农之路越走越宽广，农业正在重回绿色的本色。

今年，我市将持续开展“农药化肥减量”行动，积极发展绿肥生产，稳定全市绿肥种植面积120万亩以上；积极推广测土配方施肥，全市主要农作物测土配方施肥面积计划稳定在1170万亩以上。

**“绿色”防控，实现“虫口夺粮”**

在衡南县松江镇荷叶坪村的水稻

示范田里，近百套白色的“小灯笼”

点缀在绿色的稻海中，显得格外醒目。

这些白色笼子是新引进的水稻螟虫诱捕器，诱捕器里装有能散发性激素的诱剂，通过它来诱捕雄性水稻螟虫，雄虫出不来，外面的雌虫便无法繁殖，从源头上减少了虫害的发生。

“性诱剂防虫效果很好，既绿色环保，提高产量还省农药钱。”农户周正东迈入田间，从白色的塑料罩内取出诱芯，“你看，螟虫诱捕器里面装了不少被俘获的害虫。上面的性诱剂可以吸引二化螟雄蛾自投罗网，减少交尾率，达到灭虫效果。”

诱捕器的不远处，一盏黄色的杀虫灯矗立在田埂上，灯管下面的贮藏器里装满了已电杀的害虫。

“看看，这只是稻飞虱，那只是叶蛾，都是对秧苗有害的。”将害虫一一清理出来后，周正东对新安装的杀虫灯赞不绝口，“农田内安装上了杀虫灯后，既能保护水稻免遭虫害，又能避免使用传统农药产生的残留，这让我们农户特别开心！”

如今，越来越多的绿色防控技术被稻农运用到农业生产中，高效杀虫灯、无人机高效精准植保与生物性诱剂诱杀……这些都让农民受益匪浅。

市农技专家告诉记者，以往农户防治农作物病虫害时，农药配比难以做到均衡，虽然打药次数多、使用量大，但防治效果并不理想，还可能产生药害，造成农作物减产。现在，农户采用水稻病虫害绿色防控技术，既大幅减少农药的使用量、改善了农业生态环境，又增加了水稻产量、提高农产品质量，亩产可增加30—40斤。

2021年，我市大力推广绿色防控技术，实现“虫口夺粮”保丰收，完成主要农作物病虫害专业化统防统治394.92万亩、绿色防控面积364.36万亩，确保了主要农作物病虫害损失率控制在5%以下，挽回农民粮食损失76.18万吨；创建绿色防控示范区23个，防治早中晚稻病虫3167.37万亩。

今年，我市进一步强化病虫监测预警，确保中长期预测准确率达到90%以上、短期预报准确率达到95%以上；推进病虫害专业化统防统治，提升病虫防治服务质量和平，确保主要作物病虫害统防统治达到40%以上、绿色防控覆盖率达到35%以上。

创业之初，冯纯祥把自己9年的

工作积蓄倾囊而出，买回烘干机4台、收割机5台、犁田机5台、插秧机4台，植保无人机2台，并修建一栋厂房和办公楼，注册成立衡阳田润祥生态农业科技有限公司和衡阳县弘升顺农业机械专业合作社。

“以前，‘双抢’时节人工翻田、插秧、收割，一亩田人工需要一周时间，现在，翻田有犁田机、插秧有插秧机、拌禾有收割机，一路收、一路插、一路播，半天就够了。”冯纯祥的农业机械专业合作社让许多村民尝到甜头。采访中，记者了解到，为推广机械化，冯纯祥自己带头维修保养机械设备，千方百计降低成本，确保农户用得起，划得来。他告诉记者：“对这些设备，从安

装使用到维护，我都能搞定。”

此后，冯纯祥以机械自动化方式提高水稻种植效率，利用稻鸭混和种植模式打造生态大米，极大提升水稻米品质和价格，利用“公司+合作社”模式解决当地人就业。现在，水稻种植面积由3年前的100亩发展到1000多亩，实现规模模式水稻种植，解决当地村民就业100余人。

去年，冯纯祥当选衡阳县第十八届人大代表，所提第一条建议就是以农业“机械化”应对农村“老龄化”，引起县农机部门的高度重视。他信心满满地表示，自己将发挥示范作用，进一步加大投入，吸引更多的有志青年投身农业，共同推进乡村振兴。



## “90后”大学生冯纯祥： 以农业“机械化”应对农村“老龄化”

■衡阳日报全媒体记者 邹红辉 通讯员 陈曙霞

## 营造绿色校园 争当环保使者

衡阳日报讯（全媒体记者 金明达）为树立青少年环境保护观念，6月21日—22日，市关工委主办，市环保协会与湖南工学院化学与环境工程学院承办的“营造绿色校园、争当环保使者”宣教活动成功开展。

活动中，由环保志愿者与大学生志愿者组成的宣讲团来到衡南县车江街道实验小学、城关二小、珠晖区酃湖乡双江逸完小学开展环境保护知识授课。志愿者们以环境保护、垃圾分类等作为知识要点，引导学生从小养成良好的环保习惯；讲解垃圾分类的知识及四类垃圾应该如何正确投放，并发放垃圾分类宣传单。

随后活动进入环保知识小问答环节，同学们踊跃举手，积极抢答，并且表示要争当日常生活中的“环保小卫士”，用实际行动保护环境，课堂气氛非常活跃。宣讲团还在课程最后讲授了安全知识，对学生们开展了防溺水安全教育。

活动负责人表示，本次宣教活动目的是把环保意识深深植入孩子心中。通过大力推进全民环保宣传教育，引导孩子成为新时代的环境保护践行者。



## “祁东邮政杯”羽毛球团体赛挥拍

衡阳日报讯（通讯员 李无周莎）6月25日至26日，由祁东县科工信系统举行的“祁东邮政杯”羽毛球团体赛激情挥拍。此次团体赛共有10支球队、近百位羽毛球运动爱好者参加角逐。

比赛异常精彩与激烈，各代表

队充分展示了团结协作、永不服输的精神。

参赛选手“八仙过海，各显神通”，赛场上，白色的羽毛球在空中飞来飞去，大家纷纷使出浑身解数和看家本领，既展现了运动风采又一决高下，啦啦队的呐喊声和欢呼声此起彼伏。经过两天的较量，湖南金叶代表队摘得桂冠，祁东供电获第二名，祁东邮政获第三名。

## 近2万人次为“雁城劳模”点赞

其中，111名网友的留言评论获奖

衡阳日报讯（全媒体记者 魏臻）6月20日—24日，市总工会开展“网聚职工正能量，雁城劳模我来赞”评论有奖活动，近2万人次参与点赞，收到留言700余条。大家通过为劳动模范和先进工作者留言点赞，传递劳模精神，弘扬社会新风。

“这个活动让我知道了普普通通的岗位上，也能干出不平凡的事业。”“今天的努力和汗水就是明天的幸福和甜蜜。”……评论有奖活动开展以来，广大职工群众纷纷在微信后台留言，写下了致敬榜样的真情心声。截至6月24日17时30分，活动系列稿件吸引23424人次访问，近2万人次参与点赞，收到留言700余条。其中，111名网友的留言评论获得购书卡奖励，深化

了全市职工主题阅读活动成效。

据悉，今年5月起，市总工会通过《衡阳日报》、衡阳电视台、衡阳新闻网，以及“衡阳市总工会”官方微博公众号陆续发布了《2022年全市工人阶级宣传月暨“强国复兴有我·好工人向未来”》系列报道，展示雁城18个劳模及先进集体风采。市总工会将加强与衡阳日报社宣传合作，推进了“衡阳市总工会”微信公众号的发展和建设，将今年劳模宣传活动以视频+音频海报+文图的形式通过微信平台推出，依托新媒体扩大其宣传效果。在系列推出典型报道后，又发动大家展开对“雁城劳模”的点赞评论，进一步放大宣传报道的影响力，让劳模精神真正深入人心、鼓舞斗志、激发热情，激励广大职工以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 节约集约用地 严守耕地红线

市自然资源和规划局开展集中宣传活动

衡阳日报讯（吴帅）6月25日是全国土地日，为提高群众保护耕地资源的意识，促进土地资源节约集约利用，市自然资源和规划局紧紧围绕今年“节约集约用地，严守耕地红线”这一主题，于6月24日走进衡南县向阳桥街道，通过设立宣传咨询台、悬挂横幅、发放资料等形式开展集中宣传活动。

活动现场，市自然资源和规划局的工作人员热情地就村民们关心的各类问题进行现场答疑，并倡导大家要节约集约用地，合理、合法用地。同时，还现

场发放《占耕地建房清理整治手册》《土地管理法图解》《农村乱占耕地建房“八不准”》等资料。

据了解，目前我市现有耕地531.95万亩，人均耕地面积0.81亩，其中永久基本农田478万亩，占耕地总面积89.8%。今年以来，市自然资源和规划局全面推行“田长制”，坚决以“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度；并通过宣传节约集约用地和耕地保护的重要性，引导全社会进一步增强底线思维和法治观念，提升全市保护耕地、节约集约和依法依规用地的意识。



## 雁峰区启动 “禁毒宣传进万家”主题宣传活动

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 何琴 胡欢）6月27日上午，雁峰区携手市妇幼保健院在岳屏广场举办了2022年“禁毒宣传进万家”活动启动仪式。

近年来，雁峰区坚持“治安先治毒、治疗先治吏、查毒无禁区”的理念，深入推进铁腕治毒、系统治毒、综合治毒。2021年，雁峰区禁毒工作荣获全市先进单位，7个社区戒毒康复工作站全部获评省级工作站，禁

毒民调实现历史性突破，首次进入全省前一百名，在全市排第二、城区排第一。

启动仪式现场陈列着不少以禁毒为主题的宣传展板，志愿者向社区居民发放禁毒宣传资料并提供禁毒咨询服务。舞台上，以禁毒为主题的舞蹈《生命》、小品《我想有个家》等文艺节目赢得了群众的热烈掌声，整场活动弘扬了“禁毒毒品、人人有责”的正能量，营造出了珍爱生命、远离毒品的浓厚氛围。

## 营造全民禁毒的浓厚氛围

蒸湘区举行禁毒宣传相关活动

衡阳日报讯（全媒体记者 胡建军 通讯员 谢睿）6月26日晚，蒸湘区2022年“6·26”国际禁毒日宣传暨“禁毒宣传进万家”文艺竞赛活动在平湖公园举行。

活动中，来自蒸湘区的镇（街道）、学校和区直单位，以禁毒宣传为主题，自编自演了歌伴舞《禁毒战歌》、舞蹈《归》、情景剧《无私》《多想》等文艺节

目，向现场观众诠释了珍爱生命、远离毒品的禁毒理念。

近年来，蒸湘区高度重视禁毒工作，始终保持禁毒严打高压态势，充分整合各方力量，积极发动群众参与，扎实开展毒品预防教育和综合治理，禁毒人民战争取得重大战果。2021年，该区在全市禁毒工作绩效考核中排名第一，继2019年、2020年后连续三次被评为“市级先进单位”。

陈亮伟：

## 以“读”攻毒，为学生植入“免疫基因”

■衡阳日报全媒体记者 唐翔 通讯员 谭琼 黄全魁

“学校是青少年毒品预防教育的主战场。”近日，祁东县启航学校校长陈亮伟在接受记者采访时表示，该校通过召开一次禁毒教育动员大会、创办一个毒品预防教育展览馆、开展一次禁毒知识竞赛等“十二个一”校园禁毒教育活动，多措并举把禁毒知识融入课堂，在学生心中植入“免疫基因”。

“你拍一我拍一，毒品是个坏东西。你拍二我拍二，吸毒贩毒是罪恶……”在学校录播室里，30余名三年级的学生正伴随着音乐，挥动着手臂，转身扩胸，击掌跳跃，做着别开生面的禁毒拍手操。

在毒品预防教育展览馆里，五年级班主任宋明丽正给学生讲解毒品的危害，并带领学生依次观看丰富多彩的挂图、详实的文字资料、逼真的禁毒仿真样品等，让学生面对接触毒品样品模型，认清身边的“敌人”，自觉增强识毒、防毒、拒毒能力。

“近年来，我们学校组建专班专组，多措并举，帮助孩子们认识毒品

的危害性，掌握禁毒相关知识，控制他们的好奇心，提高自制力，自觉远离毒品，保障身心健康。”陈亮伟表示，禁毒关键在于预防，预防关键在于教育，通过让学生学唱禁毒歌曲、观看禁毒宣传片、开展禁毒主题班会等宣传教育方式，充分发挥课堂教学的主渠道作用，积极倡导和推动毒品预防教育活动，让毒品危害